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NAGYVÁRAD, deczember 29.

A közel jövő szocziális feladatai.
Az utóbbi hetek eseményei a szocziális 

kérdést égetően időszerűvé tették és közönyük­
ből fölrázták azokat is, kik azt idáig csak má­
sod harmadrendű fontosságúnak, egyes naiv 
ábrándozók vesszőparipájának tekintették. A 
munkásnép neve alatt a sajtószabadság ellen 
intézett ostrom s a magánvagyon megrongálása 
végre meggyőzte őket is a feladat realitásáról, 
a vasdorong, az utcza burkolatából lölszagga- 
tott kő és a forgópisztoly eléggé súlyos és 
meggyőző argumentumnak bizonyult. Ma már 
igazán nincs józan ember, a ki be ne látná, 
hogy igenis, követtünk el súlyos mulasztásokat 
és hogy azoknak pótlása sürgős feladat, ha 
ugyan még nem késő.

A vezetőosztály bűnös nemtörődömsége az 
alsó néprétegekkel, mely ellen mi évek során 
küzdöttünk hiába, keserű gyümölcsöt termett. 
Azok a rétegek oly vezetők kezébe kerültek, 
kik hatalmukat önző czélokra zsákmányolják 
ki s a józan munkásnépnek reájuk hallgató 
részét a társadalom összeségétől elszakítva, si­
került azt is a legridegebb osztályönzéssel meg­
tölteniük, mely épugy hajlandó a zsarnokságra 
s mások szabadságának elnyomására, mint egy­
kor a feudális kiváltságos osztályok önzése, 
vagy ma az orosz autokraczia. Osztályzsarnok­
ság ez is, ép oly rideg, ép oly kegyetlen; 
csakhogy most alulról jő. S hozzá az a hang, 
a melyen ez a gyűlölködés megszólal, olyan 
amelyet a magyar ember tisztességérzete soha, 
sehol, semmiféle érintkezésben meg nem tűrt. 

Kortörténeti adatnak elszomoritóan érdekes és 
társadalom-lélektani szempontból becses bizo­
nyíték lesz arra nézve, hová fajulhat a nép 
lelkülete (mert hisz a hang azt fejezi ki), ha 
vezetését gyűlölködő, önző és tőle idegen ele­
mek ragadják magukhoz, kik vele erkölcsi kö­
zösségben sohasem éltek, a tisztességről nem­
zedékek során kialakult fölfogásában nem osz­
toznak, kik azt nem emelni, érzelmeit nem 
nemesbiteni törekszenek, hanem a tajtékzó düh 
ocsmány hangú kifakadásaival durvítják, vadít­
ják. A munkásnép erkölcsi színvonala és igazi 
emelkedése szempontjából végtelenül károsak 
ezek a most lefolyt és még egyre folyó esemé­
nyek. Önzetlen, jó embereknek évekig tartó 
munkásságára lesz szükség, hogy az elvadulás- 
nak s az erkölcsi rombolásnak ezt a müvét 
jóvátegyék. És a munkásnép jobbjai egykor 
pirulva fogják olvasni azokat a fajtalan, trágár 
kifakadásokat, miket az Izrael és egyéb Jaka' 
bök szájukba adnak.

Hogy fajulhattak így el a viszonyok?
Az anyagi tényezők itt csakugyan másod- 

ranguak. Hisz ma egy ügyesebb kézimunkás 
a ki mindössze három évig inaskodott, valami 
keveset már akkor is keresve, azután két-há- 
rom évig tisztességes kereset mellett legényke- 
dett, egyik-másik szakmában megkeres havi 
50—60, sőt olykor 80 Irtot is, tehát többet, 
mint az a tanult ember — írnok, dijnok vagy 
fogalmazó — a ki sokszor nyolcz gimnáziumot, 
sőt talán egyetemet is végzett és 28 éves ko­
rában még nem keres annyit, a mennyiből fe­
leséget és gyermeket tarthatna. A társadalom 
páriáit tehát ma nem épen a legalsó rétegek­
ben kell keresnünk.

Igaz, hogy ez a keresete a munkásnak 
nincs szerződésileg állandóan biztosítva, de gya­
korlatilag igen. Köztudomású, hogy a jóravaló 

: munkás a tisztességes műhelyekben évek során 
I át egyhuzamban dolgozik s a munkaadónak 
’ eszeágában sincs útját kiadni; már csak saját 
: jól fölfogott érdekében sem. (Ép a megostro- 
i molt lapnál, némelyik munkás már 18 éve egy- 
j huzarnban dolgozik.)

Itt tehát az erkölcsi rugók lépnek előtérbe, 
í Mi teszi a munkást aránylag kedvező megél- 
! hetési viszonyai között is elégedetlenné s m‘ 
i teszi hajlandóvá a vétkes garázdálkodásra, me- 
\ lyet tulajdon jobb érzése is elitéi.

E rugót mely szoczioligiai belátással Rus- 
j kin tárta föl. Az egyoldalú munka az, mely a
• munkás nemesebb lelki erőit nem foglalkoz-
■ tatja; a munkás lelkét összezsugoritja; tehát a 
I munkás munkájában örömét nem leli; emberi
• lelke képzeletét, tevékenységi ösztönét ki nem 
' elégítheti.

Munkásember szájából hallottam, hogy a 
I munkásember életét az keseríti, ha látja, hogy 
! otthon nincs ki megfőzze az ebédet, nincs ki a 
i házat rendben tartsa; hiába keres a gyárban 
i az asszony is — a mit keres, elselyembluzozza, 
j a férfi pedig hideg tűzhelye mellől a korcs- 
I mába, vagy a káveházba siet, a gyermekek 

pedig az utczán csatangolnak! Sötétebbé vál- 
| lik a kép azáltal, hogy az ily házasságok több­

nyire nélkülözik a törvényes s a vallásos szen-
■ tesitést; nélkülözik tehát az egész életre való 
i állandóságot is és azt az erkölcsi összetartó 
í erőt, mely az egyházilag megáldott törvényes 
I egyesülésben rejlik.

Ezzel rámutattunk munkásnépünk egy
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láttam 
először 

hogy

Irta: Hasid.
(Vége.)

Egyszer aztán egy idegen férfival 
őt társalogni s a féltékenység tövisétől 
éreztem vérzeni szivemet. Elhatároztam,
a kínos bizonytalanságnak végét szakítom : pró­
bára teszem jegyesemet. Egy napon elébe lép­
tem s elmondtam neki, hogy elvesztettem va­
gyonomat, gazdaságomat, de azért, hogy most 
már szegény vagyok, boldogságomat nem vesz­
tettem el, mert enyém a legnagyobb földi kincs, 
egy szerető, hü szív.

Azt hittem, nyakamba fog borulni.
S ő erre hidegen kérdezősködött vagyoni 

viszonyain felől, hogyan történhetett < z olyan 
hirtelen, végül pedig sajnálkozását fejezte u 
az esett felett. , , .,

Aztán hátat fordítva, belebegett a másik 
szobába. ,Összeszorult a szivem. Uránná mentem és szives tudomására adja nagyrabecsült vevő-: 

nek és a nagyér lemü közönségnek, hogy az 
őszi idényre a legújabb és legdivatosabb 
angol, skot és Homespon, valamint angol 
double mellén ykiilöiilcíieHuéfleí megér­

ts ruhabérlct-tAblAssatial a czég szívesen i ze Igái, a legjobb kiszolgálásról 
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tudtára adtam neki a valót s most már 
fejeztem ki neki a sajnálkozásomat.

Ekkor teljesen visszavonulva éltem a 
bánni kezd- 
meg őt egy 

lágtól rövid néhány napig s már 
tem tettemet, mert nem szűntem 
perczig sem szeretni.

Egy napon levelet kaptam.
Soha sem láttam azt az Írást az előtt. Bo­

rítékból egy névjegy esett ki, melyen a követ­
kező néhány sor állott:

— Bocsásson meg ön nekem, hogy isme 
retlenül háborgatom s fájdalmában osztozni 
akarok.

Nem ismer ön engem, is nem is fog meg­
ismerni soha, mert nem vagyok méltó az ön 
barátságára, annál kevésbé szerelmére, mint 
ahogy nem volt arra méltó az, aki rövid néhány 
nappal ezelőtt csupa önzésből visszautasította 
az ön szerelmét.

Azt azonban nem tilthatja ön meg nekem, 
hogy imádságomba ne foglaljam minden nap 
nap nevét. Nem tilthatja meg ön nekem, hogy 
ha nem is mehetek ön mellett, én az egyszerű 

I nolrár leány, de legalább követhessem délezeg 

alakját szememmel, mindaddig, mig csak el 
nem takarja előtem egy hatalmas palota, me­
lyet én akkor úgy szeretnék földig rombolni!

Oh bocsásson ön meg, oh ne feledje el, 
ha majd mindenütt csalódások érik, hogy van 
valahol egy leány, akinek egy ember férfi csak, 
kinek egy imádsága van csak, az ön nevel

V. Emma,,

Csodálkozva olvastam el a levelet. Aztán 
elővettem s elolvastam újra. Nem egyszer, száz­
szor átfutottam a sorokat, hogy minden szava 
bevésődött emlékembe.

Hiszen van valahol egy leány, aki nem 
ismer más férfit kívülem! S nekem olyan jól 
esett ezt tudni . . .

Egy napon előkelő estélyen vettem részt. 
Ott volt az én hűtlen jegyesem is egy idegen 
férfi karján, észre sem véve engem. S nekem 
olyan jól esett ekkor gondolni arra a másikra!

Késő este érkeztem haza a mulatságból. 
Másnap már megél kezett a második levél, mely­
ben vigasztalni igyekezett s harmadik napon 
megj'i' a rendes időben a levél.



2 TISZÁNTÚL 1905. deczember 30

égető erkölcsi sebére, mely a társadalmi vi­
szonyok romlásának is igen fontos ténye­
zője.

A családi élet bomladozása — ez az alsó 
néprétegek mai legveszedelmesebb rákfenéje. 
A hol a családi élet nem állandó, ott ingado­
zóvá válik minden; meginog maga az erkölcsi 
alap is. A tisztességről való fogalmak össze­
zavarodnak. Meggyöngül a társadalmi ellenőr­
zés ereje. Meggyöngül a szülői tekintély s ezzel 
minden egyéb tekintély tisztelete. A fiatalság 
fajtalanságba merül és azzal kérkedik. A csa­
ládalapítás az állati ösztön kielégítésévé válik, 
melyből hiányzik az erkölcsi elem. A család 
iránti kötelességérzet helyét czinikus önzés 
foglalja el.

Ez az erkölcsi levegő növeli a társadalmi 
bomlás romboló, mindenre kész, mert semmit 
nem tisztelő elemeit. A társadalomra nézve 
minden káros, a mi a családi élet e bomlását 
elősegíti; minden hasznos, a mi azt meggátolja. 
Tehát káros volt a polgári házasság behozatala, 
amely meglazította a kapcsot a pap és hívei 
közt s a házasságot a vallási szentesítéstől füg­
getlenítette. A vadházasságot a nép sokhelyt 
»pógári házasság« nak nevezi. Káros a katona­
kötelezettség, mely miatt a legény előbb tör­
vényes házasságra nem léphet s ebből a nép 
erkölcsi érzékének olyan eltompulása keletke­
zik, hogy a legszégyenletesebb erkölcstelenség 
iránt is érzéketlen marad.

A nép erkölcsi érzékének ez az eltompu­
lása a társadalmi sülyedésnek megdöbbentő 
jeie, de előjele a társadalmi bomlásnak is, a 
melynek megelőzésén gondolkozni érdemes.

Eredményében szinte még rombolóbb a 
nép erkölcsi züllésének másik nyilvánulása: 
tudniillik az egy-gyermekrendszer, a czélt biz­
tositó mindenfajta eljárásaival, legyenek azok 
akár megelőzők, akár utólagosak. Az indok­
szinté kizárólag anyagias: ne oszoljék meg a 
telek, teljék piros selyem viganóra; vagy ne 
kelljen egy kis éhes szájat betömni. Es a tol­

nai falvakból kivész a gyerekraj; Szegeden, 
Hódmezővásárhelyen és Zsebelyen egymásután 
domborulnak az iczi-piczi sirhalmok. A büntető­
bíróság előtt pedig folynak az ujmódi boszor­
kányperek. S az égben szaporodik az aprószen­
tek serege. Csakhogy azok nem lebegnek szü­
leik fölött őrangyalként, hanem az itéletnapi 
trombita harsogására mint vádlók fognak meg­
szólalni éltük adói és elvevői és a társadalom 
ellen, a mely azt tűrte. De szülőik az Ítélet 
napjától nem félnek, nem hisznek ők abban, 
sem semmi másban. Kiveszett belőlük a hit. 
Ez a gyökere mindennek. Egykor vallásos né­
pünk hitetlenné vált. A hit néhol babona ké­
pében él még. csakhogy rombol akkor is. Né­
pünk nagy része vagy teljesen hitetlen, vagy a 
hitnek ily elfajulásai űzi. Vtszatériteni az igazi 
valláshoz, a keresztény vallásból fakadó tiszta 
erkölcshöz — ez ma nemzeti érdek, a nemzeti 
lét s nemlét kérdése. Ha csak azt nem akar­
juk, hogy a magyar faj is odajusson, a hová a 
franczia — a kihaló nemzetek sorába. Hogy a 
francziánál a faj fogyása a hitetlenség terjedé­
sével egyenes arányban áll, arra döntő cllen- 
bizonyiték a franczia Kanada vallásos népe, 
melyben a családok ép oly népesek, akár az 
angol farmereknél.

Vissza kell téritenünk a népet a régi föl­
fogáshoz, mely szerint a gyermeket istenáldás­
nak tekintette; már csak a társadalmi rend és 
béke érdekében is, melynek legerősebb táma­
sza a népes család. Mert az ily családok tag­
jai zsenge koruktól megszokják az idősebbek 
megbecsülését, ezzel a tekintély tiszteletét s a 
tisztességtudást; de egyszersmind a felelősség­
érzetet is.

Azonkívül köztudomású tény az, hogy a 
népes családok gyermekei bátrak, életrevalób­
bak, magukon is, másokon is jobban tudnak 
segíteni, mig az egyetlen gyermek többnyire 
önző es élhetetlen, sőt gyáva. De igénytelenebb 
is a népes család gyermeke, kevesebbel beéri 
s készebb a dologra, nélkülözésre, ha van ki­

ért; mert otthon is megszokta, hogy szívesen 
lemondjanak egymás kedvéért akármiről.

Az előítélet ellen való küzdelem nem 
könnyű, tudom; mégis meg kell azt kísérlem'. 
E részben lassanként a helyesen vezetett ol­
vasó- és gazdakörök tehetnek valamit, ha sike­
rül az asszony-, leánynépet is bevonniok; talán 
az Uránia gondoskodhatnék ily czélu vetített 
képes, nép zerü előadásról.

A jól vezetett olvasókör tudná talán a 
népéletnek modern mételyét — a ponyvairoda­
lom mérges termékeit is kiszorítani.

Segít a mételyt terjeszteni a krajezáros 
sajtó lelkiismeretlen része is; szép fővárosunk 
körutain pedig az ódondászok és képes leve­
lezőlap-árusok kirakatai, melyek révén a kül­
föld előtt oly szomorú hírnévre vergődtünk. 
Ez hiúságunkat bántja; pedig az igazi kár csa| 
ládjaink erkölcsében tevődik általa. Ez ellen 
szintén föl kell vennünk a küzdelmet az által, 
hogy a népet egészséges szellemi táplálékhoz 
szoktatjuk. Vajha a falusi értelmiség e téren is 
felfogná hivatását!

Az értelmiségre a mai nehéz időben tény­
leg nehéz feladat vár. Neki kell újra összebo­
goznia azokat a szétszakadozott szálakat, mik 
az alsóbb néposztályokat a felsőkhöz kötik. A 
rideg elzárkózás eddig is elég keserű gyümöl­
csöt termett. A kiben úri hölgyeink kőiül szív 
és lélek van, annak ki kell lépnie önző ké­
nyelméből á orrát hozzá szoktatva a »paraszt­
szaghoz«, föl kell keresnie az egyszerű hajlé­
kokat, mint a hogy fölkeresték anyáink és 
nagyanyáink s a népet oktatva, felvilágosítva, 
gyámolitva, teljesítői azt a kötelességet, melyet 
a műveltség, a vagyon s ha van, a nemesebb 
lelkűiét ró reájuk. És müveit férfiainknak el 
kell járniok az olvasókörbe, s a népotthonba 
és a kisgazdaságokba, hogy igazi vezetői le­
hessenek a népnek s kivívják annak bizalmát 
és szeretetét. Az úri udvarokat és kerteket 
pedig kár lesz továbbra is zárva tartani a nép 
elől.

S igy ment ez nehány napig és én úgy 
szántam az ismeretlen fiatal hölgyet, ki remény­
telenül szeret. Amellett egyre kutattam a rej­
télyes imádó után, de hiába, nem akadtam 
nyomára.

Egy napon ismét megjött a levél.
Szinte reszketve bontottam fel a levelet, 

elében képzelve annak íróját, egy ábrándos 
tekintetű, arany-szőke hajú, karcsú leányt.

E levélben a rendes vallomáson kívül 
még egyéb is volt. Tudtomra adta, hogy el 
kell mennie s nem tudna tőlem egy utolsó 
búcsúpillantás — egy első és utolsó kézszo- 
ritás nélkül megválni. Érzi, jóltudja ő — írja, 
—- hogy ez őrültség, de ne tehet róla. A ha­
tártalan, lángoló szerelem elvette az eszét. Az 
esti órákban megfog jelenni ajtóm előtt — s 
ha azt zárva találja, akkor Isten legyen irgal­
mas szegény lelkének! '

Valósággal lázas izgatottsággal vártam a 
napot.

Végre eljött az alkony holló szárnyaival s 
en már aggódva tekintettem az órára: még 
sem jön ? Mi akadály gördülhetett határtalan > 
szerelme elé?

Egyszerre úgy éreztem, hogy lélegzetem í 
eláll.

Kopogtattak. Itt van tehát az ideje, hogy 
lehulljon a fátyol!

■ Szabadi — kiáltottam dobogó szívvel.
S a következő pillanatban megnyílt az 

ajtó és belépett rajta egy karcsú, magas nő.
Arczát még nem tudtam a sötétben ki­

venni, de termete szakasztott mása volt annak, 
kit annyiszor varázsoltam magam elé képzele­
tem által.

Fölsrófoltam a lámpát. i
S a következő pillanatban, mint a sebzett ! 

vad — úgy szisszentem föl fájdalmamban.
Ott állott előttem gúnyosan mosolyogva ' 

az én régi jegyesem ...
S arczán az a mosoly olyan sokat beszélt 

nekem ?
Nem lettem a koldusnak felesége, de 

örömest dobtam oda magam a hatalmas urnák, 
hogy szeretője legyek! íme itt vagyok én a te i 
álmaidnak tárgya, kire csak tisztelettel gondol- I 
tál akkor, mikor a másiktól megvetéssel fordul- i 
tál el. Szerencsétlenül járt gazdag koldus te. ' 
amit az egyiktől elvettél, hogy a másiknak ■ 
add, nem is sejtetted, hogy ugyanannak adtad ' 
vissza^ akit megakartál tőle fosztani!

Ezt mondta az a daemoni kaczaj s én j 
fájdalom, úgy tudtam szemeiben is olvasni . . . • 

íme tehát, nem elég, hogy szerencsétlen­
né tett, még ki is akart gúnyolni!

Mintha csak a kegyelemdöfést akarta 
volna evvel megadni. Azért a régi megaláz­
tatásért.

De én elhatároztam, hogy erős fogok lenni i 
Arczomra nyugodtságot erőszakoltam, aztán 
odaléptem Íróasztalomhoz, elővettem irataimat 
átadtam neki:

-- Íme vegye ön át birtokomat, érték- i 
papírjaimat. Legyen boldog vele, miután czélját 
elérte. Most élvezze munkálkodásának gyümöl- ' 
cseit. b

_ Aztán vettem kalapomat s egy szó nélkül i 
eltávoztam.

Fojtónak éreztem a szobában a levegőt I 
nem akartam vele egy levegőt szívni tovább s i 
midőn kiértem, a hüs esti szellő arezomba csa- í 

pott . . . Olyan megelégedettséget éreztem, 
milyet csak egy olyan ember érezhet, aki tudja, 
hogy amit tett, az mind helyesen van téve.

Elővettem revolveremet.
Megvolt töltve 6 golyóra.
Beleültem egy bérkocsiba s megparancsol­

tam, hogy vigyen ki a külvárosba.
Megakartam halni ismeretlenül. Még a teme­

tésemre is eljött volna az én életem megron- 
tója s féltem, hogy a koporsómra ejtett egy 
néhány hazug könnye megkeserit még a síron 
túl is.

Robogó kocsim ablakán kitekintettem s 
láttam mint váltják fel a hatalmas palotákat 
mindig egyszerűbb, szerényebb házikók. Végre 
elértünk arra a helyre, ahol csak a nyomor és 
az ínség otthonos állandóan. Itt akartam én 
meghalni egyedül, elhagyatva.

Leszálltam a kocsiról, kifizettérn és vissza- 
küldtem.

Ekkor aztán megindu tam gyalog s men­
tem, mig csak az utolsó házikót is messze 
magam mögött nem hagytam.

Es ekkor először életemben olyan érzés 
fogott el, melyet sohasem fogok elfelejteni.

Úgy éreztem, hogy bilincseim lehullnak, 
szabad vagyok.

Mint a ketreczéből szabadult oroszlán, úgy 
hordoztam tekintetemet a végtelen síkság íö- 
ött. melyen öt-hat helyen csábitó lidérczként 
lobogtak előttem a pásztortüzek.

Nem gondoltam már az öngyilkosságra, 
nem leltem már attól a gúnyos mosolytól sen', 
megindultam a puszta szive felé és . . . ugyan 
•i venné észre, hogy azon este óta két uj 

c.sii ag gyuladt ki a pusztában; az egyik egy
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A hol a cal;da a népet mc becs|i|i 
kásának Spesen kiadja, a mi öt megiUed, ott 
htába borogatják a népet. A molt nyári ar’ató.. 
sztrájk is a Dunántúl, mint odavaló elfogulat- 
lan ember szájából tudom, az olyan gazdasá- 
gokban tört ki, ahol a bérlő a kialkudott hust 
úgy adta ki, Hogy a döglölélbeo levő birkát 
ölette le részükre, kenyérnek valóul pedig 
metes gabonát méretett.

sze-

A miből az is kitetszik, hogy falun a tár­
sadalmi viszonyok elmérgesedésében nagy ré­
sze van az üzérkedő bérlőnek; s hogy vét az 
a birtokos, aki birtokát bérbeadja s a bérbe­
adással lerázza magáról a birtokhoz tapadó er­
kölcsi kötelességeket is, miket csakis a szemé­
lyes érintkezésben lehet teljesíteni. S hozzá a 
bérlőben csak a fizető egyént nézi; azt éppen 
nem, vájjon megvan-e abban a kellő erkölcsi 
biztosíték arra nézve is, hogy a népnek a bir­
tokos helyett gondozója legyen.

Nem maga a kötött birtok szálka a sze­
gény ember szemében; őt az oltalom hiánya 
keseríti; és az fáj neki, hogy annak a gyönyörű 
birtoknak gazdája iránta idegen, őt onnan ki­
tiltja.

A vagyonosok szívtelen önzése vagy kap­
zsisága — ez az, ami a nép lelkét megmér- 
gezi. Ha született nagy ur, ha fölgazdagodott 
az mindegy.

Bezzeg, aki köztük él, akinek jóságát, sze- 
retetét élvezik, ahhoz híven ragaszkodnak, még 
holta után is. A nép nem hálátlan az iránt, a 
ki hozzá tiszta szívből jó.

Nagyvárosban az élet ridegebb. Idegenül 
mered az emberre a sok ház; közönyösen 
megy el mellette a sok ember. Rohamosan 
nőtt fiatal fővárosunkban a szegény ember éle­
tét még más baj is nehezíti: az örökös költöz­
ködés, a vagyonos osztálylyal itt jut folytonos 
reális összeütközésbe, kapzsi, önző, üzérkedő 
háziurával szemben, a ki előtte azt az osztályt 
képviseli.

A munkásember nem bir egy helyben 
gyökeret verni; sem azt a megelégedést nem 
ismeri, a mit csak az állandó otthon ad; sem 
abban bármily lassú, de a fokozatos anyagi 

gyarapodásban módja nincs, mely iparkodó 
embereknél, ha sokáig laknak egy helyen, min­
dig tapasztalható; sem közte és szomszédjai 
közt olyan egymást kölcsönösen segítő, egy­
mást kölcsönösen ellenőrző, a megbecsültetést, 
sőt némi tekintélyt is szerző állandó viszony 
ki nem fejlődhetik, mely a városi munkásnak 
az volna, a mi a falusinak az ő kis társadalma. 
Gyermekei idegen gyermekek közt nőnek föl; 
pajtásaik szüleit nem ismerve, nem tanulják 
meg bennük a felnőtteket tisztelni, de nem is 
élvezik részükről a felnőttek jóindulatú oltal­
mazását. Rideg a gyermekkoruk — az irigység 
csirája már ekkor megfogan lelkűkben. Egyik 
fővárosi jóságos örök igazgató beszélte nekem, 
mily más a mai gyermek, mint a régi. Régente 
a gyermek félt a tanítójától; de tisztelte és 
szerette; édesapja, édesanyja maga hozta el 
őszkor beíratni és kikérte részére a tanító jó­
indulatát és szigorát. Ma? A gyermek maga 
jön föl. Daczosan felel a kérdésekre. Nem fél 
a tanítójától; de nem is tiszteli, nem is szereti. 
Szünet alatt a »Népszavá» t olvassa, s mikor 
az öreg igazgató szelíden kérdőre vonja: miért 
hoz újságot az iskolába: daczosan feleli: »Isko­
lába járok, mert tanulni akarok; a mi a fel­
adatom, azt elvégzem; a szabad időmben pedig 

i azt olvasom, a mi nekem tetszik». — Egykor 
Rontó Pál, Bőrharisnya és Robinson volt a kis 
fiuk kedv-.ncz olvasmánya. Ma a »Népszava».

Ez bevilágít a fővárosi szocziálista mun­
kásnép leikébe. És megmagyarázza azt a vas- 
dorongos, burkolatköves, forgópisztolyos ostro­
mot is. De megvilágítja mindazt a súlyos mu­
lasztást is, mely ragyogó fővárosunk vezető 
osztályát terheli. Okos szocziális munkássággal 
tizenöt évvel még elejét lehetett volna a baj­
nak venni. Most a mulasztás pótlása nehéz 
lesz. Meg kell próbálni mégis.

—e —a.

A politikai válság.
Nincs vége még a keserűségnek: egyre 

ontja a hivatalos lap az uj főispánokat. Pedig 
az a példás hazafiság, a melylyel Selmecz- 

bánya és Gngvár a megyefőnököket csúffá 
tette, elvehetné magyar emberek kedvét az 
efféle vállalkozásoktól.

Érdekes a főispánok közt Brezovay, a ki 
előbb testőrőrmester volt s most főispánná ne­
veztette ki — a darabant kapitány. Készül is 
Miskolcz a fogadtatására.

Egyébként pedig Lukács — tanakodik a 
saját szakállára.

A nap eseménye az ungvári installáczió. 
Bámulatos az a leleményesség, a melylyel min­
dig újabb és újabb ötletekkel teszik változa­
tossá az installácziónak nevezett vesszőluttatá» 
sokat.

Lélekharang szava mellett, gyalázkodó 
kiáltások özöne közepette képviselni egy al­
kotmány tipró kormányt: valóban olyan feladat, 
a melyre csak kétségbeesett ember vállal­
kozik.

A hivatalos lap pedig hozza a további 
kinevezéseket. A papir türelmes. De Ungvár 
nem! S az ország setn.

Ai uj főispánok.
A hivatalos lap tegnapi száma ismét öt uj 

főispán kinevezéséről ad hirt. Brezovay Andrást 
Borsodmegye, dr Nagy Mihály volt szabadelvű­
párti képviselőt Szeged és Hódmezővásárhely 
városok, Kovács Gusztáv királyi tanácsos, pénz­
ügyigazgatót Hajdumegye és Debreczen város, 
Köcsön Lajos pénzügyminiszteri osztálytanácsost 
Turóczvái megye, Kényt Kálmán anyakönyvi fel­
ügyelőt Barsvármegye élére küldte ki a király. 
Az öt vállalkozó szellemű legényről nem tud a 
közélet. Az egyetlen jogezimük arra, hogy fő­
ispánok lettek az, hogy belementek ebbe a ka­
landba, mert úgy sem veszthetnek semmit. Jel­
lemző, hogy Brezovay Andrásról, az uj borsodi 
főispánról a hivatalos lap még egy közlést tesz: 
O császári és apostoli királyi felsége elrendeli, 
hogy »ns. Brezovay András ő felsége magyar 
testőrségbeli testőr helyettes-őrmester és őrnagy 
a cs. és kir. hadsereg lovasságának tartalékába 
áthelyeztessék, megparancsolva, hogy neki ez 
alkalomból a legfelső megelégedés kifejezése 
tudtul adassék.«

Ez az őrmester-főispán teljesen odaillik a 
darabontkapitány gárdájába. A hivatalos lap 
közli Kazy János barsmegyei, ifj. Justh György 
turóczmegyei, Domahidy Elemér hajdumegyei 
és debreczeni és báró bejérváry Imre baranya-

csomó rőzse, mely sziporkázva hanvad el s a 
másik az én boldogságom, megelégedésem, 
melylyel estenkint álomra hajtom fejemet.

S azóta estenkint el elgondolkozva nézek 
az égre, ugyan lehullott e már onnan az a 
halvány csillag, mely mindig csak másoknak 
világított s melyet én mégis olyan nagyon sze­
rettem ? Ugyan boldoggá tette-e őt az a pénz, 
mely engem csa nem örökre boldogtalanná

Tiz éve már, hogy bolyongok a pusztában I 
— mint mondtam.

Azóta nem hallottam hirt róla. Nem sejti ! 
senki a nagy világban, mi lett velem, egyedül . 
önnek adta azt tudtára a véletlen. Mert azt i 
nem hagyhattam hogy úgy hagyjon el, mint egy . 
gonosztevőt, kit valami nagy bűn súlya nyom j 
s most bujdosik az ítélet elől.

Most már tudja ön titkomat.
S most egyre kérem önt, ne kérdezze ne- l 

vemet, úgy sem árulhatom el, ne kutasson ön 
utánam, úgy sem térhetek vissza az emberek 
közé. I

En nem hagyhatom el többé a természe- ; 
fut- S ha ön mégis kikutatná nevemet, akkor j 
innen is elűzne engem e mellől a lobogó rőzse- I 
iáng mellől, pedig ez nekem utolsó mene- I 
déliem.

Megszorítottam a kezét.
0 pedig megkönnyebbülten lélegzett fel, ' 

mintha valami nagy gondtól szabadult volna i 
meg. ' !

Felálottam és elindultam.

0 egy égő gályát fogott kezébe és elkí­
sért egy darabig. Aztán visszafordult, én pedig 
megállottám s le nem vettem róla a sze­
memet . . .

Eltűnt az éjszakában.
Még vártam néhány perczig s láttam, hogy 

az elhagyott pásztortüz ismét éledni kezd, er­
ről aztán egtudtam, hogy a »remete« czél- 
nál van.

Ekkor egy gondolat czikázott át az 
agyamon.

Visszamegyek hozzá, megkérem, hogy ' 
ossza meg velem a pusztai életet, a boldog- ' 
ságot . , .

De aztán eszembe jutott, ő száműzte ma­
gát a társadalom kebeléből, remete-életet él, ' 
neki az egyedül lét a boldogság.

S ha elraboltam titkát, nem kényszerithe- 
tem, hogy ossza meg velem boldogságát!

Nem mentem vissza.
*

Amint a nyári holdas éjszakákon egyedül ' 
bolyongok kint a pusztaságon, mindig eszembe 
jut a rejtélyes idegen.

Előttem áll arcza, sugár termete, tűzben 
égő szemei, meiyr k elárulják akaraterejét, mely­
lyel parancsolni tud szivében dúló indulatainak. 
Előttem áll ő, ki elvetette magától a boldog- ! 
ságot, hogy szerelmének tárgyát boldoggá te- . 
gye. Elöltem áll ő. a ki olyan forrón tud sze- I 
retni s olyan hidegen tudja azt magától el­
vetni . . .

Neki nem kellett az imádott nő szerelem 
nélküli Odaadta neki egész vagyonát, legyen 
boldog azzal, akit szeret.

O pedig elment a pásztortüz mellé, a 
puszta földön aludni, napokig nem enni meleg 
ételt, remetéskedni.

Hadd legyen «0« boldog.
Úgy szerettem volna őt még egyszer látni. 

Ha megláttam estenként egy-egy pásztor-tüzet 
felcsillogni a pusztában, mérföldeket gyalogoltam 
érte.

Hiába. Nem találkoztam vele soha 
többet.

Eltűnt, mintha elnyelte volna a föld, me­
lyet úgy imádott.

Talán elment erről a vidékről, mert 
félt, hogy még egyszer háborgatom nyu­
galmát.

Vagy talán nem is ember volt, hanem 
fantom.

Azóta nyugodtan járok kelek a világban.
Nem felek sem az élet mostohaságától, sem 

a világ rut előítéletétől.
Mert ha majd minden ellenem fordul; 

ugyan ki venné észre, hogy egygyel több pász­
tortüz ragyog a pusztában az őszi éjsza­
kákon ? . . .

Kereshetnek majd engem is. Senki sem 
tud rólam, csak az Isten, no meg azok a lo­
bogó rözselángok.
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Begyei és pécsi főispánok nyugdíjazását is.Fe- 
jérváry Imrének a király a Lipót rend lovag­
keresztjét adományozta.

Béketárgyalások.
Béketárgyalásokról szintén erősen folynak 

sugdolózások, de ezekből hir nem vetődik ki 
a porondra, melyet a kormány foglal le erő­
szakoskodásainak és melyet az ellenálló tör­
vényhatóságok tiltakozásának zaja tölt be. Gróf 
Andrássy Gyula ma délben ismét találkozott 
a kaszinó kapujában Lukács Lászlóval és hosz- 
szasabban értekeztek.

A kaszinóban azt hiresztelik, hogy január 
első hetében a béketárgyalások kész eredmé­
nye ott lesz az ország előtt, hogy milyen 
alapon remélik ezt, az is k derül hamarosan. 
Eddig azonban teljes a bizonytalanság.

A kassai felfüggesztések.
Kassáról táviratozzák: Pongrácz Ferencz 

gróf karhatalommal távolította el, hivatalából 
Ferdinandy Gyula vármegyei első aljegyzőt, 
Papszász József harmad- és Horvath Lajos ne­
gyed-aljegyzőket, egyszersmind kinevezte Puky 
Bertalan volt főszolgabírót a kassai járás fő­
szolgabírójává, aki a hivatali esküt Schmidt 
Dezső alispánhelyettes kezébe azonnal le is 
tette. A főispán felhatalmazta a kir. ügyészt, 
hogy Halmos Károly városi bizottsági tag ellen 
hatósági személy megrágalmazása miatt indítsa 
indítsa meg a bűnvádi eljárást ama beadvány 
miatt, amelyet Halmos a városhoz intézett és 
amelyben Pongrácz Ferenczet okirathamisitással 
vádolja.

Újabb beszüntetett dotáczió.
A belügyminiszter Szabolcsvármegyét meg­

illető állami javadalmazásának folyósítását e 
hó 22-én kelt rendeletével január hó 1-től be­
szüntette. Minthogy azonban a vármegye kö­
zönsége ennek bekövetkezését előre látta, a 
tisztviselői fizetések biztosítására 238 000 koro­
nát adott össze, ezzel a tisztviselők fizetése 
több mint egy évre biztosítva van s már ja­
nuár elsején is ki-ki megkapja a maga illet­
ményét.

A legcsunyább installáczió.
Bernáth Zsigmond ungmegyei főnök instal- 

lácziója tegnap volt napirendre tűzve, ennél 
nagyobb karikatúrát Magyarország még nem 
látott.

Az alkotmányvédő bizottság d. e. 9 óra­
kor a Korona szállóban gyülésezett, a hol til­
takoztak a mai törvénytelen installáczió ellen. 
A gyűlés megható ünnepélyességgel foly le. A 
bizottsági tagok a vármegyeházára vonultak és 
állást foglaltak a csendőrség és katonaság sor­
fala mögött. 2 század gyalogos és 50 csendőr 
zárta el a megyeháza környékét. A megyebi­
zottsági tagok nyugodtan várták a történendő- 
ket. 10 órakor elindult Bernáth Zsiga megye­
főnök Rónay bányatanácsos lakásáról a bánya­
tanácsossal és kíséretével. Ilyen menetet nem 
látott a világ. Elől egy hatalmas gyászlobogót 
vittek, utánna a diszbandériumi suszterinasok 
szamarakon lovagoltak, azután egy malaczlopó 
czigánybanda jött, majd a kutyapeczér lovon, 
kezében sintérdróttal és egy kutyafogó ládával, 
amely fekete-sárgára volt festve, azután egy 
koporsó következett, melyre ez volt írva:

Itt nyugszik Brenáth Zsiga a kazaáruló 
bitang.

A koporsó tele volt váltókkal, gyöngéd 
czélzásul arra, hogy miért lett megyefőnök Ber­
náth Zsiga.

Ezután következett huszárságtól és csend­
őrségtől körülvéve a megyefőnök titkárával 
egy kocsiban. A néptömeg egész útjában szi­
dalmazta.

— Elcsapott főhadnagy! BitangI Gazem­
ber! Hazaárulól

A vízvezeték újabb veszedelme.
Ha eddig kevesett tett Nagyvárad városa 

valamely téren, úgy ez a modern bygienia.
A vízvezeték létesítése óta vajmi kevés 

történt Nagyváradon a közegészségügy érde­
kében.

Azt jól tudjuk, hogy minden újabb köz­
intézményünk nagy anyagi áldozatokat ró a vá­
ros polgárságára, tehát kétszeres féltékenység­
gel kell Őrködnünk, hogy amit eddig a köze­
gészségügy terén alkottunk, koczkára ne te­
gyük és ne veszélyeztessük.

A napokban ért véget azon küzdelem, ame­
lyet a város közönsége a vízvezeték érdekében 
a Biharszilágyi olajgyár ellen folytatott s amely 
végre is a városra nézve kedvező elintézést 
nyert és most ujabl^, ’í¥né/1|iYL ^pyegeti vízveze­
tékünket, még pedig csak t;közelebbről és igy 
jóval nagyobb mérvbötn mint a Biharszilágyi 
olajgyár.

Egy újonnan alakult vegyészeti gyár, az 
t Auróra r. t. kért nemrégiben az iparhatóság­
tól telepengedélyt, hogy a Körös folyó balpart­
ján, a vízmüvekkel éppen szemben, üzemét meg­
kezdhesse. Ezen gyárból,J^trmáczióink szerint, 
a legkülönbözőbb mérgei^ egy szerekkel telitett 
szennyvizek, továbbá bitumenes maradékok ke­
rülnek ki, amelyek egyéb más levezetés hijján 
a Körözsbe, vagy pedig egy ásott gyüjtőme- 
denezébe volnának bevezetendők.

Akár az egyik, akár a másik módját vá­
lasztjuk a mérges és káros hatású, legtöbb 
esetben bűzös szennyvizek elvezetésének, 
azok direkte, vagy az ott levő homok és ka­
vicsos talajon át leszürődve, a Ki:ősbe jutnak, 
még pedig tekintettel azon körülményre, hogy 
ez a vízgyűjtő kutaknak és a vizet felfogó 
fenékgátaknak tőszomszédságában és pedig 
azokon, a folyó irányát tekintve, felül van, — 
ezen mérges anyagokkal telitett szennyvizek 
idővel, még pedig a legrövidebb idő alatt, a 
a talajon átszűrő.Ive, beszennyezik a vizmü 
kutjainak vizét is. Az a körülmény, hogy a mi 
vízmüvünk vize homok- és kavics-talajon át.

Negyed óráig tartott ez a diadalut, köz­
ben a czigánybanda húzta a gotterhaltét és ezt.

Zsiga gyere ki, Zsige nem gyütt ki, 
Megállj Zsiga, megbánja ezt valaki.

Az egész idő alatt a templomokban a 
lélekharang szólott. A megyefőnök megérkez­
vén, feltörette a közgyűlési termet, melyben 
már a lezárás előtt {eldöntötték a kályhát, 
szerte szórták a padokat. A megyefőnök várt 
egy darabig. És ámbár az előző napon bejáratta 
ügynökeivel az egész környéket és fűt-fát ígért 
biz. tagoknak, hogy vegyenek részt az instal- 
láczión, nem akadt egyse, ami becsülendőbb> 
mert igen sok kincstári szállítóval van össze­
köttetésben.

Végre is megunva a várakozást, kinevezte 
titkárát főjegyzőnek, letette kezébe az esküt és 
a jegyzőkönyv vezetésével is a titkárát bízta 
meg, bezárta az üres közgyűlést, ugyanolyan 
diszkisérettel távozott, mint aminővel ér­
kezett.

Délután fél fél 3 órakor elutazott, az ung­
váriak remélik, nem is jön vissza.

A szolnoki megyefőnököt kilakoltatják.
Kerekes Géza, Szolnok város ügyésze és 

a függetlenségi párt elnöke, a törv. hat. bizott­
sághoz indítványt nyújtott be, tegyenek bűn­
vádi feljelentést Lenk főispán ellen, hatóság 
elleni erőszak és magánlaksértés miatt.

Kerekes indítványozza, hogy bízzák meg 
Kele József dr árvaszéki ügyészt, hogy hala­
déktalanul tegye meg a feljelentést.

Gömörei Félix biz. tag pedig aziránt nyúj­
tott be indítványt, hogy a vármegye közönsége 
Lenk ellen adjon be keresetet kilakoltatása 
iránt.

szűrt Körös-viz, ezen a bajon a legtávolabbról 
sem segít, amennyiben ezen mérges hatású 
anyagok, eltérőleg a mikrobáktól, vízben többé- 
kevésbé oldhatók és igy a szűrés processusa 
azokat el nem távolítja.

És amennyiben ez a levezetés a vízmüvek 
tőszomszédságában fog történni, a Körös med­
rében aránylag oly kis vízmennyiséggel fognak 
ezen anyagok keverődni, hogy azok a vizmü 
vizében okvetetlenül konstatálhatók és érezhe­
tők lesznek.

Ki van téve tehát a város közönsége azon 
fenyegető és komoly veszedelemnek, hogy a 
nagy áldozatokkal létesített és fejlesztett s 
eddig kitünően bevált vizmü csakhamar min­
denféle mérges anyaggal vegyitett, kénsavas, 
gypszes, salétromos vagy chlormeszes vizet 
fog szállítani a közönség egészségének legna­
gyobb veszedelmére.

Reá kell ezen veszedelemre mutatnunk 
idejekorán és fel kell hívnunk rá különösen a 
hygienia követelményei iránt érzékkel biró vá­
rosi főorvos és főmérnök figyelmét, annyival 
is inkább, mivel a főmérnöknek, mint az ipar­
hatóság műszaki tanácsadójának kezébe van 
letéve vízvezetékünk sorsa és joggal hiszszük, 
hogy a nyert felvilágosítások után nem veszi 
a felelősséget magára, hogy ezen elsőrangú és 
százezrekbe kerülő intézményünk sorsa még 
csak koczkára is tétessék.

Mert koczkára tenni, veszélyeztetni víz­
müvünket akkor, a midőn a jövő feladatául a 
hygienia követelményeit állítjuk oda, még ha 
azok milliókba kerülnek is, annyit jelentene, 
mint sárba dobni azokat a milliókat, a melyek 
a város polgárainak keservesen keresett garas- 
saiból kerülnek ki.

Joggal és méltán várhatják azt a városi 
hatóságtól, hogy akkor, midőn a mérföldekre 
fekvő veszedelem elhárításáért a vízmüvek ér­
dekében a legnagyobb küzdelmet vívta végig, 
nem fogja saját kezével egy jóval nagyobb ve­
szedelem melegágyát az annyira féltett, mert 
becses vízmüvek közvetlen közelébe plán­
tálni.

Ebben az egyben még próbálgatásoknak 
is keserves ára lehet, mert ha már egy enge­
délyezett gyárüzemmel fog kelleni szembeszállni, 
ha a veszély már a nyakunkon van, nem fog 
más hátramaradni, mint vagy azt a telepet a 
város pénzén kisajátítani, vagy a vízmüveket 
onnan elhelyezni.

Tény és való igazság, hogy városunkban 
ez ipar párfolásra szorul és hogy kötelessége 
a városnak minden uj létesülendő iparvállala­
tot a lehetőségig támogatni, mert minden 
egyes iparvállalat a városra, a város polgársá­
gára haszonnal jár. De óvakodjunk a danaidák 
ajándékaitól, a melyek más oldalról a veszede­
lem csiráját rejtik magukban

Adjon ám a város annyi távol eső és 
kevés jövedelmet hajtó telkein ingyen terüle­
tet ezen vállalatnak, de vigyék azt a városi 
vízműtől minél távolabb vagy legalább is a 
vízmüvek fenékgátjai alá és ne engedje kitenni 
legbecsebb alkotásunkat még kísérlet gyanánt 
sem a romlásnak.

NAPR0L-NAPRA.
A lobogó.

Az egyik régi. Kopott, szakadt, megtépett, 
kifakult. Évszázadokon keresztül hordozták a 
harezok zajában, golyózápor között, a halál 
mezején. A csata elveszett itt-ott, de a lobogót 
a zászlótartó soha ki nem adta kezéből. Ha 
elbukott vele, társai kiragadták a haldokló ke­
zéből s maguk is odaadták életüket, ha kellett, 
de a lobogót ki nem adták kezükből.

A zászló becsületén folt nem esett. Csakis 
ilyen szeplőtlen lobogóval lehetett újra meg 
újra kiköszörülni a csorbát s vesztett csaták 
nyomán fényes diadalt aratni. Ki ne tudná 
melyik ez a lobogó! A magyar trikolor. A há- 
romszinü nemzeti zászló. Az, amelyik nagy ki-
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rályaink alatt a múltban ragyogó magyar impe- !
numot alapított. Az, amelylyel a törököt ki­
verte a magyar. Az, amely alatt ezernyolczszáz- 
negyvennyolczban újra megszületett a magyar 
szabadság. Ezen a lobogón talizmánként ragyog 
a Szüzanya képe. És ez a kép óvta meg a 
zászlót sok ezer veszélyben. A zászló kilyu­
kadhatott a küzdelmek között, de makula 
szennyfolt a szeplőtlen képen nem esett soha’

Mi keresztényszocziálisok és velünk minden 
jóravaló magyar ember, bármilyen különbség 
legyen is közöttünk egyébként — ez alatt a 
lobogó alatt küzdünk azok ellen, akik másik 
zászlóval, ha ugyan annak nevezhetjük, támad­
nak hitünk, hazánk, társadalmi rendünk, csa­
ládi szentélyünk ellen.

Ez a másik lobogó uj. De nincs köszönet 
benne. Nem is lehet. A franczia forradalom 
bakói alatt nőtt ki dudvaként a vértől ittas 
földből, vagy talán a hóhér skarlát köntöséből 
szabták ki. Egy kissé megfakult s most tégla­
vörös. Ádáz küzdelem folyik a hóhérlobogó je 
gyében. Kíméletlen, meg nem engedett törvény­
telen fegyverekkel. Nem kell ezt Nagyvárad" 
társadalmának magyarázni, sem Biharnak, sem 
Békésnek, Sem Hajdúnak, de még Szilágynak 
sem. Megtanulták — hogy is tanulták volna 
meg másként! — a maguk keserves tapasz- 
taikból.

Hiszen nálunk évek óta orgiáit üli a sza- 
badkőmivesség protektorátusa alatt botrányosan 
elhatalmasodott szocziáldemokráczia. Egyik köz­
ponti sztrájkvezér, a másikat kergeti. Egyik 
népgyüiés a másikat éri, egymásután szerencsél­
tettek bennünket az év folyamán. Sőt egyik­
másik többször is. Itt is, más alkalmakkor is 
túlontúl elég módja volt megismerni társadal­
munknak éveken keresztül a vörös zászlót a 
maga elrett ntő formájában.

A szocziáldemokráczia ami zászlónkat meg­
gyalázta. Sárbarántotta, összetépte. De ami zász­
lónk mégis tiszta és mégis ép. Megtépve, de 
a biztos győzelem öntudatával leng a szélben. 
S ez alá a kibontott keresztes lobogó alá egyre 
többen-többen sereglenek. Örvendetes hirt ol­
vasunk legutóbb a sopronmegyci keresztény szo­
cziális szervezkedésről.

Azt, hogy sorompóba lépnek falvankint a 
községi elöljáróság választásánál. Már Marczi- 
falván is fényes eredménnyel győztek az egész 
vonalon. Halljátok ezt papjaink, tanítóink Bihar- 
megyében. Gondoljatok a legutóbbi időből pél­
dául a bihari képviselőválasztásra; a bihari 
meg a szalárdi községi tisztujitásra. Ugy-e, 
hogy mennyire más szelek fujdogálnak másutt.

A mi lobogónk győz, diadalmaskodik min ­
denütt, akhol megbecsülik s akiknek köteles­
ségük van a zászló körül, teljesitik. íme egy 
másik örvendetes jelenség: a szombathelyi ke­
resztény munkásegyesület gyűjtést indított a 
napokban — zászlóra. Keresztes, szüzmáriás 
lobogóra. Valóban gyöngéd gondolat. Nemes 
szivekre vall a munkászubbonyok alatt. Van 
sok ilyen jobb sorsra érdemes keresztény mun- 
kasunk nekünk szétszórtan az országban, a 
kiket a szervezés hiánya átvisz a nemzet­
köziek táborába, ahol aztán elvesznek. Milyen 
szépen dolgozhatnának ezek a kereszt jegyé­
ben a háromszinü lobogó alatt.

Testvéreink — Nagyváradon, Biharban, Bé­
késben, Hajdúban, Szilágyban, Szatmároo és 
egyebütt, ugyan meddig alusztok még, ébred­
jetek, bontsátok ki a zászlót és küzdjetek.

(h.)

Előfizetési felhívás,
Mainz lánglelkü íőpásztora, Ketteler 

mondotta egy alkalommá, hogy: aki nem 
mogatja a katholikus sajtót, az nem is 
katholikus De aki önzetlenül támogatja

azt 
tá-
Jó

__ és
terjeszti, az valódi apostol. Ezt a nagy igazsá­
got, ezt a szókimondó, bátor jeligét írjuk so­
raink élére az uj évnegyed, az uj esztendő 
küszöbén.

Kik vagyunk, mit akarunk, nem kell 
vebben magyaráznunk. Azok vagyunk ma 
akik tizenegyesztendőn keresztül voltunk 
azt akarjuk ezután is, _ uuun
Nekünk a sajtó nem üzlet* hanem élethivatás. 
Es ezt a fenkölt missziót lelkünk egész ideáliz­
musával, legjobb erőnkhöz képest, toliunk 
minden becsületes iparkodásával, következete­
sen iparkodunk betölteni.

Ideálunk az erkölcsileg és vagyonikig erős, 
hatalmas keresztény Magyarország.

Ezért a szent eszméért vívjuk meg kemény 
küzdelmünket nap, nap után az irótoll fegyve­
rével. Es, hogy jó harezot harczolunk, bizony­
sága az a temérdek támadás, amelyben a rom- 

s a gyűlölet sátáni szelleme részesíti 
munkánkat. De bennünket nem lehet eltántori- 
ani. Egy hang súgja nekünk, most vagyunk 
legjobb utón, amikor szinte életünk 
ármány. És ez ; ’
többre becsülünk a világon _
tünké.

Istennel, a hazáért küzdünk híven to­
vábbra is és ebben az elszánt harezban joggal 
számítunk a katholikus társadalom szellemi és 
anyagi támogatására. Ne feledjük a nagy püs­
pök szavát.

Nem jó katholikus családok azok, kik a nyíl­
tan, vagy sorok között vallásgyalázó lapokat 
virágoztatják föl azon a pénzen, amely teljes 
joggal a katholikus sajtót illeti!

Bizalommal kérjük előfizetőink támogatá­
sát, az előfizetési pénzeknek valamint, 
leges hátralékoknak, ahol 
dését.

bő- 
is, 
és 

amit eddig akartunk.

a 
------- xre tör az 

a hang, amelyet mindennél 
a lelkiismere-

az eset­
fölmerültek, bekül-

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve; 

Egész évre — —     j(j 
Negyedévre — —     4

Helyben házhoz hordva;
Egész évre — — __  _  20
Negyedévre — — __ _  5

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — __ __ 24
Negyedévre

kor.

kor.

kor.
- — — — 6 »
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szerkesztősége és kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTAÍÓ.

'Jan. i. Ka h. Legényegylet p isztorjátéka.

A csütörtöki szünet.
A közs. iskolaszék figyelmébe. —

A tegnapelőtti iskolaszéki ülésen a többek 
között olyas valamit hallottunk, mintha a kö­
vetkező évre a községi iskolánál a csütörtöki 
napi szünet helyett a szerda és szombat dél­
utáni szünetet óhajtanák egyesek behozni 
Hogy ez nem légből kapott állítás, bizonyítja 
az a körülmény, hogy az ipariskolánál az ipar­
iskolai órákat szerda és szombat délutánra

rRH

osztották be az esetre, ha csakugyan a csütör­
töki szünnapot eltörülnék. *

Hát ehhez talán beleszólási joga van az 
iskolaszéknek >s. Kissé különösnek találjuk 
hogy a városi tanács egyszerűen ilyen rendele­
tet hozzon a közs. iskolaszék véleményének 
meghallgatása nélkül. A közs. iskolaszék ez 
ügyben határozatot nem hozott, ilyen véleményt 
nem nyilvánít s igy ma holnap oda jut az isko 
laszék hogy nem is fogja tudni, mikor taníta­
nak vagy nem tanítanak az iskolákban.

Az iskolaszék ha e kérdéssel foglalkozni 
log, (mert ha csakugyan azt akarják, foglalkoz- 

VéF? 1S Csak nem int^znek iskola­
ügyet az iskolaszék nélkül), meghallgatja a tan­
testületnek idevonatkozó véleményét hogy ne 
An8nyai-UFzjárj0D’. mint a 9 órás tanítással, 

inak idején is, mielőtt az iskolaszék a 9 órás 
tan'tá-s ügyében határozatot hozott volna, fog­
lalkoztunk e kérdéssel, javasoltuk, halhassák 
meg előbb a tantestület véleményét. Ahatáro­
zathozatal után is foglalkoztunk e kérdéssel s 
isknbTIb. 3 zT' á!lásP°ntunkra helyezkedett az 
Ős/Tmén ’ u G6za bevallotta nyíltan,
őszintén, hogy kar volt tanügyi kérdés­
nél m t.ant.estüIet véleményének meghallgatása 
nélkül határozatot hozni. S

,Imex,ez 3 eklatáns P^da mutatja meg az

Utóbb S ’ es^ tanügyi ember 
Utóbbi időben szokássá kezd válni nálunk 
’«KY tanügyi kérdésekben mindenkit meghall­

gatnak, csak a tantestületet nem. Szerencsére 
vannak Hovanyiak, Hlatkiak, akik gondolnakC’,k' iS á" “ “ “

Ezek előrebocsátása után szerényen csak 
benSéf “ mie,őtt e
ben bármiféle hatóság rendeletet bocsátana ki 
első sorban is az iskolaszéket kell meghall- 
gatn. Az iskolaszék pedig mindenesetre míg- 
hallgatja a tantestület véleményét. ®

Több tanügyi férfiúval tárgyaltunk ez üev- 
ben s mindegyik odanyilatkozott, hogy a csü 
törtök! szünet elvétele helytelen a gyermekek 
. . ?etm oktaíá®h de nevelési szempontjából — 
helytelen a szülők szempontjából, helytelen a 
tanítók szempontjából is. A fölsorol/érveket 
hosszadalmas volna itt részletezni. De bizonyára 
gy van helyesen, amint azt a tanügygyel fog­

lalkozók mondják. ,og
gyanáAnttÖrkVétnyféiÍSZabja’ , '?gy iskolai szüne‘ 
gyanánt két félnapot kell adni. De sehol 
sem szabja meg, hogy az két részben adassék 
Sőt. mondhatni minden városban egy nap a 
szünet. Hogy miért van ez így, azt az érvekkel 
együtt egy más alkalommal fogjuk elmon-

Csak azért hozni be újítást, hogy az uiitás
&“n7 ipa?sl<ola

Na hát jó akarattal azt is össze leher ,Xa,uni Hi“ a h'®' «„tái “ 
ehet. Hisz az ipariskolai tanonezoknak szerdán 

V ló ÜtOn dé,r“!n 2“6 * ^yhuzamban 
való tanítása ls helytelen. De meg abba az 
mteXn/kél TéT”^ b^’ h°gy tanonczaikat 
ívasárna/ « J lPr%fgy c«éi>z délelőttre 

asárnap) s egy egész délutánra engedjék el 
L e tanugy. tekmtetben is abszurdum a dé i 
előtti anyag, munkától fáradt fizikai szervezetet 
délután négyórai szellemi munkára befogni 
Ez eredménytelen kísérlet. °gn '

• ■ ■ Jó lesz ezzel a kérdéssel foglalkozni 
"ássa/7 Ugy JárjUnk’ mÍnt a ~ 9 őrai ta«j-

* A jövő évi választók névjegyzéke, 
agyvátad város központi választmánya tegnap 

pÄnUbn« rUu.U- ...... r>
Ferencz elnökölt; jelen
Géza. Reisman Mór, Mezey Mihály, dr. Molnár 
Imre és dr Istvánfly István aljegyző. Előterjesz­
tették a Curia által 14 felebbezésben hozott 
ueletét. A Curia 12 egyént felvett a névjegy­
zékbe, mig ellenben Bukay Györgyött, Muncsy 
Istvánt, Czencza Józsefet, Rákosi Ferenczet és 
Valcz Györgyöt törülte a választók közül A 
központi választmány ezek alapján végleg meg-

pénteken délután rövid ülést tartott. Bordé 
voltak: dr. Hoványi
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állapította a jövő évi választók névjegyzékét. 
Az összes választók száma 3595, — tehát 160 al 
több, mint az 1905. évben. Újváros.n 46-al 
fogyott a választók száma, mig a többi kerü­
letekben emelkedett.

* A város részesedése. A nagyváradi 
kir. pénzügyigazgatóság közölte Nagy Várad 
városával, hogy az állami italmérési jövedék 
tiszta jövedelem többletéből Nagyvárad városát 
megillető részesedést az 1905. évre a pénzügy­
miniszter 22535 kor. 66 fillérben állapította meg

* Áthelyezés A magyar királyi igazság­
ügyminiszter Stachó Károly nagyváradi kir. tör­
vényszéki aljegyzőt a nagyvárad vidéki kir. já­
rásbírósághoz, és dr Nemes Gábor nagyvárad­
vidéki kir. járásbirósági aljegyzőt a nagyváradi 
kir. törvényszékhez helyezte át.

* Ágyugyái’ Magyarországon. Egy 
budapesti vállalkozó egy Magyarországon épí­
tendő ágyugyár ügyében beadványt intézett a 
kereskedelemügyi miniszterhez. A vállalkozó 
előadta, bogy sem a tőke megszerzése, sem a 
hazai technikiai erők alkalmazása nem képez­
nek akadályt, a mennyiben ez utóbbi két irány­
ban való utánjárása a teljes sikert biztosítják. 
Előadta továbbá, hogy a magyar ágyugyár 
ügyében külföldi tőke is kínálkozott és hogy 
egy * magyar ágyugyár előkészítő bizottság* van 
alakulóban, mely tőként szakemberekből áll. 
A vállalkozó erőteljes érvelése után a minisz­
ter egy rövidke memorandum mielőbbi bekül­
dését kérte. Krupp család a Lágymányosán (a 
Röck-gyár közelében) már régebben nagyobb 
telket vásárolt, melynek rendeltetése azonban — 
úgy látszik — Krupp halálával halasztást szen­
vedett.

* A miniszter könyvajándéka A föld 
mivelésügyi miniszter 150 kötet könyvet kül­
dött a Szigligeti Társaságnak, hogy ezzel a 
Réten szervezett népkönyvtárt gyarapítsa. A 
könyvek Nagyvárad városához érkeztek meg.

* Gyógyszertári-jog átruházás A 
belügyminiszter a Teleky-utczán levő »Őrangyal-« 
hoz czimzett gyógyszertár személyes üzleti jo­
gát Nagy Kormány Zoltánra ruházta át. A szó- 
banlevő gyógyszertár eddig özv. Heringh Sán- 
dorné tulajdona volt.

* Pásztorjáték Endrödön Szépen si­
került karácsonyi játék volt az ünnep mindkét 
napján Endrőd községben. »Jézus születése« ez. 
pásztorjátékot adták, amelynek szövegét Hágen 
Ferencz, zenéjét pedig Ujházy Miklós irta. A 
»Korona« vendéglő nagyterme mindkét este 
zsúfolásig megtelt. Mindenki a legnagyobb elis­
merés hangján nyilatkozott a játékról. Ugyanis 
a já.ék mind eredetisége, mind ügyes összeál­
lítása, mind oktató iránya által a legnagyobb 
dicséretet megérdemli. A darabban mely 6 je­
lenetből állott 31 iskolás gyermek szerepelt, a 
kik mind igen jól megállották a helyüket. Fel­
tűnők voltak a szép öltözetek. A két előadás 
350 K jövedelmezett, mely összeg a kiadások 
levonásával a szegény iskolások ’ felruházására 
fordittat'k. Felülfizettek: báró Wodianer Al- 
bertné 20 K, Grócz Béla 5 K. Zelinka János 
20 K. Endrődi »Olvasókör« 5 K, Takács G. 
5 K, Rácz Pál 2 K, Uhrin Mihályné 2 K, Juhász 
Imre 1 K. Ugyancsak Endrödön a karácsony­
estén a szegény gyermekek nagy és szép kará­
csonyfát kaptak és 180 gyermek teljesen fel- 
ruháztatok. A gyermekekhez Zelinka János es­
peres plébános és Rácz Pál káplán intéztek 
beszédet.

* Közigazgatási bejárás a villamo­
son. A nagyvárad városi villamos vasút Kossuth- 
utczai vonalából kiágazó kitérővágány köz­
igazgatási bejárását a keresk. delmi ’ miniszter 
január 12-re tűzte ki s annak vezetésére 
dr. Dubsky Alfréd miniszteri főmérnököt küldte 
ki. A bizottság a városházán jön össze.

* Hazánk — Az Ország. A fővárosi 
sajtó egyik kiváló neve, a Hazánk ez. napilap 
ez év végével megszűnik Tizenkét éven át 
szolgálta ez a alp ritka odaadással és önz- den- ! 

séggel a magyar gazdaközönség érdekeit E ti­
zenkét év alatt a magyar gazdatársadalom meg­
erősödött, szervezkedett s szava most már or­
szágos ügyekben is súllyal bír. Ily körülmé­
nyek közt a magyar agráriusoknak sokkal na­
gyobb, hatalmasabb szervre van most már szük­
ségük, amellyel a magyar föld érdekei mellet* 
széles körökken harczolhassanak. A Hazánk 
tehát ez év végével megszűnik s helyette na­
gyobb alakban, bővebb tartalommal Az Ország 
ez. napilap indul meg. Az uj, nagy napilap prog- 
rammja fedni fogja a Hazánk irányelveit.

* A központi papnevelő uj rektora. 
A vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesz­
tésére a király az esztergomi főkáptalanban a 
fokozatos előléptetések után megüresedő mes» 
terkanonokságot Lollok Lénárd czimzetes pré­
post, budapesti lipótvárosi plébánosnak adomá­
nyozta, egyben nevezett Lollok Lénárdot a 
budapesti központi papnevelő intézet igazgató­
jává kinevezte.

* Teaestély. A Nagyvárad-velencze és 
váraljai Polgári Kör jövő 1906. évi január hó 
6-án tea-estélyt rendez. A teaestélyre a ren­
dezőség külön meghívókat nem bocsájtott ki, 
csupán ez utón hívja meg a kör tagjait és az 
est jó sikerének eléréséért nagyban buzgól- 
kodik a rendezőség.

* Köszönet nyilvánítás. Mindazok, akik 
úgy a tegnapi, mint a már két ízben megtar­
tott teaestélyén résztvettek, szerepléseikkel 
az est sikerét előmozdították, és adományaikkal 
a jótékony czélt támogatták, ez utón fogadják 
hálás köszönetünket. Nagyvárad, t805 évi 
deczember hó 29-én. A tea estély rendező 
bizottsága.

* öngyilkosság Egy jobb módban élt, 
de ma már elszegényedett ember a koldusbotra 
való jutástól félelmében öngyilkosságot követett 
ei. Mint berettyóújfalui tudósilónk jelenti, Tar 
Sándor tehenész tegnap éjjel két óra tájban az 
istálló gerendájára felakasztotta magát. A szá­
nalomra méltó ember holttestét csak tegnap 
reggel találták meg függő helyzetben. Tar már 
régebb idő óta betegeskedett, s igy semmiféle 
munkát nem végezhetett, s emiatt léit, hogy 
örökre munkaképtelenné lesz, mely esetben 
koldulásra lett volna utalva. Tegnap éjjel aztán 
végett vetett életének.

x A Lloyd kávéház orfeumában ma 
tejesen uj műsorral lép fel a társulat. Naponta 
két uj bohózat s szórakoztató családi műsor. Kez­
dete félnyolez órakor A ti. é közönség szives 
pártfogásért esedezik mély tisztelettel Berenyi 
igazgató.

x A közönség éx-dekét mozdította elő 
TESZLEK SIMON helybeli posztónagy­
kereskedő, hogy engedve t. vevői általános 
ó h aj án a k, poszt ónagy kereskedését szabászati 
teremmel bővítette ki. Kiváló képzettségű és a 
fővárosban valamint külföldön bő tapasztalato­
kat szerzett szabászt szerződtetett, ki a ,eg- 
divatosab faconok készítésével a legkényesebb 
ízlést is kielégi, s igy bárki egyharmadrésznyivel 
olcsóbban, mint bárhol másutt szerezheti be a 
legfinomabb angol és scott kelmébből ruha­
szükségletét. Egy egyszerű levelezőlapon közöl- 
kívánságra dús collectióját bármikor rendelket 
zésre bocsátja s azt választás megejtése végett 
bárhova elküldi.

IRODALOM.

Magyar Gazdák Szemléje
A Magyar Gazdaszövetség kitűnő folyóira­

tának, melyet alapítása óta a magyar agrár­
irodalomnak érdemes vezére, Bernát. István j 
szerkeszt, decz' mberi füzete a lar ■' mis, aktuá 
hs szép csikkeknek egész sorozatát közli Az | 
agráriusok nagy barátiáról, Széchenyi Imre ■ 

grófról Mailáth Jószef gróf emlékszik meg ke- 
gyeletes sorokban az első czikkben. Második 
czikkének javarészét lapunk élén közöljük. 
Majd Wagner Adolfnak, a berlini egyetem hír­
neves tanárának szenzácziós hatású könyvét — 
Agrár vagy iparos állam — kivonatosan ismer­
teti. Dr, Steuer György befejezi Pulona gazda­
sági monográfiáját, Árkövy R.: A modern Ang­
lia, Cséplő Ernz A Balaton köréi czimü érte­
kezése után igen actuális és érdekes czikkben 
ismerteti a franczia szabadkőművességet, melyre 
még visszatérünk. Majd az alföldi gazdálkodás 
reformjáról közöl érdekes dolgokat, abban pe­
dig Kidd Benjáminnak A társadalom evolueziója 
czimü nagyszabású müvét ismerteti, melyet 
most adott ki akadémiánk Geöcze Sarolta for­
dításában. Különfélék rovata és tárgymutató 
zárja be a füzetet. Újév alkalmából melegen 
ajánljuk e derék folyóiratot olvasóink figyel­
mébe. Előfizetési ára 12 kornna. Megrendelhető 
Budapest, 1X„ Üllői-út 21. sz.

TÁVIRATOK.
A béketárgyalások

Budapest, decz. 29, (Saját tud. táv.) 
Gróí Andrássy Gyulát, bár őszinte hive 
a kibontakozásnak, éppen nem elégiti 
ki a Lukács László kijelentése és az a 
feltétel, amelynek alapján a békét létre­
hozni reméli. A restitut in interregnum- 
mal szervezendő békés megoldás sine qua 
nonja Andrássy gróf szerint az, hogy a 
megegyezés folytán Magyarország újabb 
hatékony biztosítékot nyerjen az alkot­
mány megvédésére, tiszteletben tartá­
sára, amely kizárja a most felmerült nem­
zeti sérelmeket.

Lukács László ezen kívánságot nem 
tartja elfogadhatónak az udvar részéről.

Gróf Andrássy Gyula nincsen meg­
elégedve Lukács László katonai terve ivei 
sem, mert az csak általánosságban mozog.

Az erőszakos »rendcsinálás «
Budapest, decz. 29. (Saját tud. táv.) 

Napról-napra a legnagyobb erőszakosko­
dással találkozik szerte az országban a 
nemzeti ellenállás. A kormány és szo­
morú vitézei gondoskodnak róla, hogy 
minden nap újabb összeütközések, tör­
vénytelenségek hire izgassa az ország kö­
zönségét.

Legújabb távirati tudósításaink a kö­
vetkezők :

Szolnokon Kerekes Géza ügyvéd, a 
függetlenségi part elnöke, megye bizott­
sági tag a megyei közgyűlésen indítványt 
nyújtott be, hogy a törvényhatóság bűn­
vádi feljelentést tegyen Lenk Gyula ad­
minisztrátor ellen hatóság ellem erőszak 
es magánlak sértés czimén, mert a me­
gyeházára betört s az ajtókat erőszakkal 
kinyittatta.

Ipolyságon Hontmegye közgyűlése 
egyhangúlag elhatározta, hogy Saabó Mik­
lós megyefőnököt nem iktatja be. Azok 
neveit, akik az installáczión megjelennek, 
fekete márványtáblába verik s igy örö­
kítik meg. Elhatározták továbbá, hogy 
Selmcczbánya város közönségét, a me- 
gyelőnökkel szemben követelt eljárásáért 
Iávirathan üdvözlik.

Alsófeltérmegye közgyűlése Zeyk I) ■ 
mel főispán búcsúlevelét lelkesedéssel fo­
gadtak s elhatározták, hogy a hazafias 
érzelmű főispánnak jegyzőkönyvi köszö 
netet szavaznak.
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Szatmámiegyében a belügyi ügyve­
zető megvonta a nemzeti ellenállás pár­
tolásáért a tisztviselők dotáczióját, de ez 
mit se használ. Harmincznyolczezer ko­
rona Összeg gvült ös ze már eddig a tiszt­
viselők fizetésének pótlására. Még újabb 
nagyobb adományok várhatók.

Beniczky Lajos, pestvármegve alis­
pánja átiratban kereste meg Rudnay fő­
kapitányt, hogy a rendőrséget a várme­
gyeházáról vonja vissza. Rudnay még 
mindég bizik az ő miniszterségében s 
azzal válaszolt, hogy a rendőrséget csak 
Laszberg »főispán« rendeletére 
vissza. Beniczky ezután Laszberg grófot 
kereste meg ez irányban.

Zemplénvártnegye közgyűlésén felhá­
borodással tárgyalták Dókus Gyula alis­
pán felfüggesztését.

Meczner indítványára egyhangúlag ki­
mondották, hogy az alispán felfüggesz­
tése törvénytelen, azt el nem 
ünnepélyesen visszahelyezik

Egy küldöttség ment 
lelkes ovácziokkal

vonja

ismerik s 
Dókus
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ispánt állásába, 
alispánért, akit 
gad lak.

Dókus Gyula

al- 
az 
fő­

elfoglalta az elnöki szé­
kel s tudatta, hogy a főispántól levelet 
kapott, amelyben kijelenti, hogy lemond. 
Dókus alispán kijelentette, hogy mint a 
vármegye alispánja, tovább is élni fog 
jogával. Ezután a tárgysorozat első 7 
pontját tárgyalták le. A 8-ik pont tár­
gyalásánál, mely az alispán felfüggeszté­
séről szól, Dókus alispán visszavonult. 
Nagy lelkesedéssel 
sába.

Békés-Csabáról 
marik megyefőnök 
s megtette az intézkedéseket ; 
beiktatáshoz. A megyéből 65 
összpontosítottak, azonkívül Nagyvárad­
ról hoznak egy század huszárságot.

visszahelvezték állá-

táv írják, hogy Krecs- 
rnegérkezett Gyulára 

a holnapi 
• csendőrt

A póttartalékosok és Kossuth.
Budapest, deczember 29. (Saját tud. táv.) 

Kossuth Ferencz czikket irt a Magyarországba, 
amelyben a póttartalékosok behívásával foglal 
kozik. Igen szelíden csak azt mondja, hogy a 
póttartalékosok behívásánál félremagyarázta a 
a kormány a törvényt. A törvényhozás a tör­
vény megalkotásánál nem úgy értelmezte a tör­
vényt s nem akart oly jogot adni a hadügy­
miniszternek, amelylyel a nemzet akaratát ki 
lehet fjátszani.

NYILTTÉR.

iszteleltel tudatom a n. é. közönséggel hogy

bátor
BÚTOR-IPARTELEP

Nagyvárad, Szent László-tér 
RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom mellett. 

Telefonszám az egész megyére 584.

nagyraktáramban 
modern szalon-, ebédlő-, háló- és 
fürdőberendezések, valamint minden­
nemű tükör, réz- és vasbutorok a 
lehető legszolidabb árszámitás mellett a leg­

szebb kivitelben szerezhetők be.

személyes felügyeletem mellett készülnek 
minden e szakmába vágó asztalos, kár­
pitos és díszítő stb. munkák, javí­
tások a legjutányosabb árszámitás mellett

Tisztelettel

I TÖRT SZÁMOK i
TANÍTÁSA és tanulása 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezsöutcza 5. sz.

Ára 20 fillér.
5 Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
I mellett bérmentesen küldetik meg.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határideje.

Budapest, decz. 29.
*Buza oki. — — — — — 16 38

Rozs oki.-re — — — — 13'16
Tengeri április 1906 — — 13 38
Zab ápr.-ra — _ — — 13'16
Repcze aug.-ra — — — — 21'06

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti á u- és értéktőzsde 19,05 decz. 29 én 
Magyar aranyjáradék 4» 0 - — 114' —
.Magyar koronajáradék 4- — — 96'50
Magyar koronajáradék 3’',% — — 86.70
Magyar földtehem entesilési kötvény 4% 90 —
Horváth-szi- von földtehermenlesitési kötvény 96 50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 213'50 
1 isza-szalC szegedi sorsjegy-kClcsön — 158'50 
Osztrák járadék papírban — — — 99'30

Osztrák járadék ezüstben _
Osztrák korona járadék _  _
Osztrák járadék aranyban _
1860. oszt, államsorsjegyek _
Oszrták-magyar bankrészvény —
Magyar hitelbank részvény —-   
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napolendor)

10030 
11715 
99-50 

157-5J
16.30 

793'75 
679-50 
667 50

19.14

SZERKESZTŐI POSTA.

P. I. Egyikei besoroztuk.
Imi Ss .B. Van benne valami hangulat, de íö- 
lölte kévés. Kaptunk már onnan jobbat is.

* felelő.

Dr. VUCSKIC3 GYULA

má-

Meghívás.
tn/carék- és scaélu- 

1906> január hó 7"én 
delelő! fd 12 órakor saját helyiségében 
(Kossuth Lajos-utcza 4. sz.) tartja 

rendes közgyűlését, 
melyre a 1. üzletrészesek tisztelettel 
meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
ielPnLAZ ^tóság és felügyelő-bizottság 
jebentése s ennek kapcsán az 1905. évi zár­
számadások tárgyalása, s az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság felmentvénye fölötti hatá­
rozathozatal.

2- A lelwánwló 1903-1905. é.i 8-ik 
“'S" «Ö nyeremény osztalék megállapítása. y

Kre„M «elszámoló 1903-1905 évi 8-ik év- 
éteZi S ■ nyereííég‘osztalék kifizetési 

idejének megállapítása.
4. Esetleges indítványok.*
Nagyvárad, 1905. deczember 28-án.

Az igazgatóság.
* Az alapszabályok 27. §-ának pontja szerint 

csak oly- indítványok tárgyalhalók, melyek 3 nappal 
a közgyűlést megelőzőleg nyujtatnak be. 1439.

Belépési felhívás!
A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“

1906. január 1-én nyitja meg
11-ik é v íár s ii I at á t.

A szövetkezet kizárólag azon czélnak szol- 
’ gál, hogy kötelező heti befizetések által, apró 

tőkék gyűjtésével fejleszsze s ápolja a takaré­
kossági szellemet, lehetővé teszi, hosy kisebb 
összegek is gyümülcsöző tőkévé nőhessenek s igy 
mindazoknak, kik keresetüknek csak kis részét 
tudják félretenni, szövetkezetünk valóságos 
gyüjtőpénztára.

A Kötelező heti befizetés minden jegyzet 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig vagyis 
156 héten át fizetendő, mely idő lejárta után 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt kiadatik.

lagok felvételes az uj törzsbetéti könyvecs­
kék kiadása mai naptól kezdve d. e. 9 — 12-ig. 
d. u. 3—5 óráig a szövetkezet hivatalos helyi­
ségében (Kossuth Lajos-utcza sz.) eszközöltetik 

Nagyvárad, 1905. nov. 6.
Az igazgatóság.

A u-ik év társulat befizetési napjai-.
Szerdán délután . . 3—5-ig.
Pénteken » . . 3—5-ig,
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A közelgő ünnepekre 
ajánlom a kővetkező 

asztali boraimat
f. adózottan 10—25 L fonott üve­

gekben (dernyon)
1. n.-váradi nj bor literje 28 és fél kr.
2. 1904. » ó bor » 31 és fél kr.
3.1904. »ó vörös bor* 45 és fél kr. |

Ugyan e borokat 50-100 literes i 
bordókban fogy, adó nélkül — ház» 
hoz szállítom vagy vasúti állomásra 
adom 18—21—35 írt- Hl- árban.

1900-as menesi finom ó fajborok, 
melyek gyógyborokul is alkalmasak; — 
7 tized L-es palaczkban az ismert 
arakban.

Molnár Lajos,
szőlőbirtokos, Schlauch-tér 18 1420.

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 

felvétetnek a

..TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

N a y v a r a <1 város 
VILLAMOS MÜVE
értesíti a n. érd. íyynlámnQ IffírtÓlíOt raktáron 3. legfeljebb 3'4 watt fogyasz- 
közönséget, hocy l£4Ululll|Jfl Rul Ionul tássai gyertyánként, melyek legolcsóbb áro s 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók ner üst-lámpák és osmium-lámpák gyér- 

gyáriként 15 wait fogyasztással.

Csillárok, . -villamnQiYiíltopok eredeti gyári ivlámpák es VHldUWbliiUUM OK árak mellett
kaphatók A villamos rnü igazgatósága elvállalja

v i 11 a ni o s v i l á g i t á s i
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, Ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpáiczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett.

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
Villamos szerelők felvétetnek a villamos műnél

Felhívás
a Filléres Takarék és Segélyszövetkezet 

1906 január 1-én uj évtársulatot nyit. 
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat

tartama alatt — 3 éven át — hetenként 
kötelesöleg fizetendő 20 fillér képezi.

A szövetkezet czélja az, hogy egy 
részről a tagok részére kisebb összegű 
hetenként ismétlődő betétek által a va­
gyongyűjtést lehetővé teg^e, másrészről, 
hogy ugyanezen tagok betéteik arányában 
olcsó kamatláb mellett kölcsönöket kap­
hassanak.

—Mn—

A beiratások a Leszámítoló és Jel­
zálogbank helyiségében (Bémer-tér. Lévai­
palota) eszközölhetők, a befizetések ugyan-
ott. lesznek teljesite.ndők.

A vidéki beiratkozok a beli befize­
téseket a postatakarékpénztár utján por­
tómentesen teljesíthetik.

Egy heti béfizetéssel már a mai nap­
tól fogva minden beiratkozó megkapja a 
nevére kiállított könyvecskét.

j i«)7. »FILLÉRES«

I TAKARÉK- ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET

KERN És PETROVICS
csemege, fűszer, pezsgő, bor, rum, ásványvíz és vadkereskedése

Nagyvárad, Fő-utcza. (Huzdla M. czéggel szemben).

Ajánljuk friss csemege árucikkein­
ket e legolcsóbb árakon, a legpon­

tosabb kiszolgálás mellett.
Különféle csemege-datolya. Compot- 

szilva. — Friss malaga szőlő. 
Szultán-füge. — Smyrna-füge.

CUKROZOTT vegyes GYÜMÖLCSÖK

Dcsácrt papirhcju mandula.

friss minőségekben.
PÁCOLT ÉS MARINÁLT HALAK.
FRISS kelettengeri KERING

Szardíniák összes nemei
Ementhali, Groi, Gorgonzola, Strachinó, 

Imperial és összes csemege-sajtok.
Jamaika, Cuba Ceylon, 
Arany-Jáva és Mokka.

Az arany kereszthez. |

M——miimi—I. \jJ * 1

( őnservek.— Főzelékfélék. 
Legk il ön őbb ram ok.

China és orosz TEÁK nagy választékban.
Legjobb 1 1
minőségű g'fj V

»»1

Óriási választék mindenféle 

e ii ko r ká k kan 
díszes dobozokban és kimérve 

KUGLER HENRIK (Gerbaud) 
udvari czukrász összes gyártmányai­

nak főlerakata, u. m.;

Tea-sütemények, Mignon­
sütemények és cukorkák.

1 isztelettel kérjük a t. vevöközönséget, 
kik nálunk könyvecskékre óhajtanak vásá­
rolni, bennünket értesíteni szíveskedjenek, 
hogy újév előtt elküldhessük könyvecskéinket.

Tisztelettel

KERN ósI’ETROVICS
fűszer, csemege-, bor és ásványvizkereskedök

..,a> -é : T*.:
lett a Szent I ászló-ny.-und.; ban Nagyváradon.


